

# 一次都没跑 千里之外的司法救助金收到了

## 远在贵州的他们感受到了浙江的温暖

本报记者 许梅 通讯员 金晶

本报讯 近日,台州路桥区检察院检察官陈丹阳的手机上收到一条信息:“本人保证领取司法救助后,全部用于3个孩子身上。决不私下动用。”

这条信息来自贵州,发信息的人有一个让人感到哀伤的微信名“没了你我真的好孤单”。她是一起交通肇事案的被害人家属,3个孩子的母亲。

事情要从一起车祸说起。去年5月30日,路桥一个两村交界处的十字路口,两辆二轮摩托车突然相撞,造成一死一伤。案件的事责任认定很清楚,伤者、未成年人余某系无证驾驶,负事故主要责任,死者杨某负次要责任。

对杨某的家人来说,事故赔偿没有丝毫

希望,因为余某家境贫寒,而且还欠着30多万元的外债,根本无力赔付。而杨某一家,本来也已过得不易:杨某是贵州人,家里上有60多岁的老母亲,下有3个未成年的孩子,一家人的生计全靠杨某夫妻二人打工维持。

杨某一家不幸,引起了路桥区检察院的关注。辗转联系上杨某的妻子后,电话那头,杨某妻子告诉陈丹阳,他们已经回了贵州,杨某入土为安后,赡养婆婆和抚养孩子的重担就落到了她的肩上,“抢救、火化、办丧事就花掉了10多万,好多钱都是向亲戚借的”。

交谈中,陈丹阳了解到杨某的大女儿马上就要读高一,2个儿子也都十多岁了,一年光养孩子就要花销不少。

考虑到嫌疑人余某无赔偿能力以及杨

某一家的特殊情况,路桥区检察院决定对杨某的家人启动司法救助帮扶机制。由于他们已回原籍,台州和贵州之间路途遥远,检察官便加杨某妻子为微信好友,所需手续尽可能在网上办理,相关材料进行邮寄。

在陈丹阳的线上指导下,杨某妻子以大儿子的名义,提出了司法救助申请。撰写申请报告、准备户籍证明和经济困难证明……从未与法律打过交道的杨某妻子在检察官的细心帮助下,终于完成了申请。就在近日3个孩子开学前,路桥区检察院为他们申请的2万元司法救助金打进了杨某的账户。

“希望孩子们快快乐乐地成长。”收到杨某妻子的信息,陈丹阳立即回复道。2万元不多,但她希望能通过它向这一家人传递温暖,帮助他们早日走出阴霾。



## 太湖开捕 进行时

昨日,长兴县太湖街道新塘村的渔民们在太湖中进行捕捞作业,梅鲚鱼、白鱼等特色水产品装满船舱。从昨日开始,长兴县约110条大型围网船悉数进入太湖,为期25天的太湖开捕将正式开始。

邹黎 摄

## 走出去,走进老百姓的心里 龙泉巧用社会心理防护网化矛盾解心结

本报记者 王小云 通讯员 吴正龙

只有深入群众内心,才能做到深入群众——这是龙泉市委市政府在社会治理实践中得出的心得。

“不少矛盾纠纷,都是因为当事人有了心结,而要打开心结,就需要我们的努力。”龙泉市委政法委常务副书记林晓军告诉记者,近年来,龙泉将加强社会心理服务体系作为社会治理的重要举措,整合社会资源,针对特殊群体,量身定制疏导方案,实现“精准心理疏导、精准危机干预”,编织起一张具有龙泉特色的社会心理防护网。

### 心理服务走出去

“在社会心理服务体系推广中,我们专门设立了社会心理服务指导中心。”林晓军说,可在实际工作中,他们发现主动上门寻求心理咨询的群众并不多,这种“等客上门”的形式无法真正解决问题,打造一张“走出去的心理防护网”的设想便由此产生。

走哪去?怎么走?龙泉经过摸排,确定了心理防护网的关注重点是青少年、失独困难家庭、特殊利益诉求群体等。乡镇(街道)和相关部门工作人员下沉一线,每月一次走访这些重点群体,及时了解需要心理疏导帮扶人员的具体情况,并反馈给综治部门。

同时,龙泉还配强一支社会心理服务队,由专业的心理咨询师、德高望重的乡贤、热心的志愿者等人员组成。综治部门分析研判乡镇(街道)、部门工作人员收集来的相关信息,再将信息反馈给社会心理服务队,服务队则根据具体情况,指派相应人员伸出援手,帮助群众渡过心理失衡的难关。

### 打好心理疏导持久战

龙泉剑池街道的失独家庭母亲张女士正是社会心理服务队重点关注的对象。

前几年,张女士的丈夫和独生子相继去世,深受打击的她一度变得偏激,将悲痛心情发泄在日常生活中,甚至无端谩骂邻



居,邻里关系很不好。而且,她拒不接受政府相关帮扶,更不愿去社会心理服务指导中心接受疏导。

街道工作人员在走访中了解到张女士的情况后,及时反馈给综治部门。在综合考量各方意见后,综治部门为张女士开出了“处方”——3名心理咨询师以街道工作人员的身份走近张女士,并通过张女士的发小、乡贤吴女士的帮助,一起帮她解开心结。

“心理疏导更像是持久战。”社会心理服务队有关人士告诉记者,他们专门制定方案,将帮扶举措分门别类,每个人接到任务后,要及时反馈疏导情况,服务队再根据具体情况增加或减少心理服务人员。待帮扶任务完成,服务队还会总结帮扶心得,定期开展回头看。像张女士,在她走出心理困境后,服务队仍每月去看望她,跟她谈心,鼓励她多做自己喜欢的事。如今,张女士的郁结心理没有了,跟邻居的关系也越来越好。不久前,张女士还给服务队送来了自己绣的十字绣。她说,“我要用自己一针一线的心意,感谢大家一直以来的陪伴和开导!”

## 见到浙江来的监狱民警 他落泪了……

(上接1版)

小江说,自己是家里的支柱,刚入狱时,情绪非常低落,感觉前途迷茫,“监狱民警了解情况后,多次找我谈话,开导我,还帮我制定了改造规划”。

“我们了解到小江有武术特长,就有意识地安排他参加监区的文艺晚会,让他表演节目。”董伟国说,小江的表演获得了服刑人员的赞赏。渐渐地,他有了自信,改造也积极起来。后来,在监狱的湖笔文化节上,担任百叶龙表演队龙珠角色的小江,更是带伤刻苦训练,并出色地完成演出任务。正是因为小江遵守监规、为人友善、表现突出,才获得了假释。

“监狱一直在教育我们要感恩社会,做一个遵纪守法、爱岗敬业的合格公民。我希望能用自己的行动,来回应监狱对我的改造。”小江说。

“考虑到小江的英勇行为,我们将启动重大立功申报程序!”就在监狱民警和记者即将离开荷泽前,鄞城县司法局工作人员告诉了我们这个好消息,并对浙江省长湖监狱表示感谢,“是监狱的教育改造,让假释人员有了这么优异的表现”。

(上接1版)

除了材料贵,小区服务队的装修质量也无法保证。一位业主告诉记者,自家的房子就是小区服务队装修的,阳台因施工质量差,人站上去都会晃动。另有业主反映,阳台的玻璃多次掉落,走在小区里心慌慌的。也正因为如此,直到现在,华瑞晴庐虽然交付至少两年了,但仍有不少新房未装修。

### 被警方一锅端

今年以来,随着扫黑除恶专项斗争持续深入开展,萧山警方收到了有关华瑞晴庐小区服务队的违法犯罪线索。

警方立即成立专案组,走访住户,寻找受害者。通过缜密侦查,一个以“杨老板”杨某(男,46岁,江西人)等为首,纠集一众前科或无业人员徐某(男,37岁,江西人)、李某(男,48岁,江西人)、林某(男,39岁,辽宁人)、余某(男,46岁,江西人)等组成的犯罪团伙浮出水面。

6月,在掌握团伙人员构成和主要犯罪事实后,专案组雷霆出击,将恶势力团伙一锅端,抓获犯罪嫌疑人5名,另有2名犯罪嫌疑人被上网追逃。

萧山警方表示,如果群众有类似线索,请积极举报,在严格保密的同时对查证属实的,警方将依法予以奖励。举报电话:110或0571-82628702。